
Programa de Estudios Abiertos
Instituto de Iberoamérica

Universidad de Salamanca
Programa 2022/2023
Nombre del Curso: “El tsunami feminista: orgánica, demandas y articulación de los movimientos feministas y de mujeres”
	( Prof. Nombre del Profesor
Lucía Miranda Leibe
	e-mail
lmiranda@ucsh.cl / mirandallg@gmail.com


Institución: Universidad Católica Silva Henríquez, Centro de Investigación en Ciencias Sociales y Juventud (CISJU), Chile

	( Fecha: 28/11 a 1/12 (2022)
	( Horario: 12.30 a 14.30 hs. 



Resumen del curso: Los ciclos de protestas y movilización feministas han sido recurrentes en el mundo, lo que ha permitido afirmar que se trata de uno de los movimientos de más larga tradición (Kirkwood 1986; Valdés 1993; Baldez 2002; Franceschet 2005; Ríos, Godoy y Guerrero 2010) que han visibilizado sus demandas incluso en periodos de dictadura (Valdés, 2000:5, para el caso chileno; Pérez Serrano y Rubio, 1999, para el caso español; Borner et al. 2009 para el caso argentino). 

El estudio de los movimientos feministas y de mujeres actuales (desde los últimos ciclos de protesta desde 2017 a 2019) está empañado por dos grandes baches: uno, la falta de exploración de las dinámicas internas (el aspecto organizacional) de los movimientos y dos, (íntimamente conectado con lo anterior) la relación entre los movimientos feministas con los partidos políticos en el proceso de posicionar las demandas de género.
Este curso revisa las dinámicas internas de los movimientos feministas y de mujeres, sus tensiones y capacidad para posicionar sus demandas en la agenda pública a través de su articulación con otras instituciones clave, como lo son los partidos políticos.
Objetivos: El objetivo de este curso es analizar el papel de los movimientos sociales en la incorporación de demandas feministas y de mujeres a la agenda política. Por medio de la revisión de literatura y del estudio de casos comparados se busca que el estudiantado reflexione respecto de la articulación presente entre la participación política institucionalizada y no institucionalizada, explorando las características de diferentes sistemas políticos que permiten (o no) la incorporación de las demandas feministas esgrimidas por medio de estrategias contestatarias. Desde una perspectiva de género se busca sensibilizar a quienes tomen el curso respecto de los mecanismos de inclusión y exclusión de las mujeres en la esfera pública, identificando casos exitosos y casos frustrados tanto en América Latina como en Europa.
Estructura del curso (temario): 
Día 1: Qué son los movimientos feministas y de mujeres 
Se espera que se tenga una interpretación general de lo que significa un movimiento feminista versus movimientos de mujeres; cómo se los clasifica dentro de las estrategias de participación política y posibles formas de aproximación metodológica a su estudio.
Día 2: Por qué protestar… Para qué

Se espera que se identifiquen factores y estrategias que están detrás de las movilizaciones y demandas feministas de las últimas décadas en América Latina y Europa.
Día 3: Sistemas electorales y mujeres en la representación: ¿Por qué la democracia paritaria?

Se ahondará en el vínculo entre los movimientos feministas y de mujeres con los partidos politicos. Explorando los contextos nacionales en términos de diseño institucional, las acciones afirmativas como mecanismos de diseño en los sistemas electorales para lograr niveles equitativos de participación.
Día 4: Teoría de género versus  teoría feminista, aportes y significancias

Esta día se dedicará a revisar los aportes de la teoría a los movimientos de mujeres y feministas y sus efectos a nivel de diseño de políticas públicas.
Evaluación:

De acuerdo a las normas del Instituto para los PEA y previstas en la convocatoria del curso.
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