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Resumen del curso:  El curso indagará en las causas y las características del surgimiento de nuevos actores políticos y en la capacidad de los sistemas políticos para procesar los desafíos que plantea esa realidad. Específicamente, pondrá atención en la conformación de organizaciones (partidos, movimientos) portadoras de demandas etno-culturales con énfasis en sus contenidos sociales y económicos, así como en sus propuestas de cambio político e institucional. 
Objetivos:
El objetivo central es analizar y explicar las semejanzas y diferencias, tanto en los contenidos de las propuestas como en la capacidad de respuesta de los sistemas políticos de los cuatro países. Para alcanzar este objetivo es necesario identificar las características específicas de los componentes básicos de esos sistemas políticos (órganos ejecutivos y legislativos, sistemas de partidos, normas constitucionales) y revisar críticamente la bibliografía al respecto. 
Estructura del curso (temario):
Sesión I. Explicación general del curso. Cronología de los procesos económicos y políticos. Características del ajuste y del giro a la izquierda. 
Sesión II. El surgimiento de nuevos actores políticos. La irrupción de las demandas étnicas. Respuestas inmediatas y mediatas. La propuesta multicultural y plurinacional. Capacidad de los partidos étnicos para agregar intereses.
Sesión III. Cambios en los sistemas políticos. Reformas constitucionales. Reformas electorales. Impacto en el sistema de partidos.
Sesión IV. Protesta social y capacidad de respuesta del sistema político. Perspectivas hacia el futuro. Posibilidades de reconfiguración del escenario político. Conclusiones.
Evaluación:
De acuerdo a las normas del Instituto para los PEA y previstas en la convocatoria del curso.
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