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Resumen del curso: 
Las ciencias sociales se encuentran ante una paradoja: por un lado, están en el proceso de revisión y crítica de su legado y estructura coloniales, racistas, excluyentes. Por el otro, se consideran, en muchos casos, como aliados de luchas decoloniales y antirracistas. Son malas y buenas al mismo tiempo. Esta paradoja se traduce en un discurso refinado de autocrítica que desde hace décadas discute el canon, los métodos y las prácticas concretas de las ciencias sociales. En algunos casos, con resultados impresionantes. Al mismo tiempo, resulta en la incapacidad de entender adecuadamente formas de organización y discursos con potencial decolonial. Mientras más intentan evitarlo, no pueden dejar de caer en la trampa de la representación como Spivak la define.
Este curso se enfoca en las posibilidades de desarrollo de unas ciencias sociales decoloniales. Para ello, en las clases se revisará la formación de la colonialidad inherente de las ciencias sociales, la producción de conocimiento por los subalternos y opciones de hacer ciencia social de forma decolonial. Pretende servir de espacio de reflexión más que curso de formación teórica. En este sentido, se basa en una investigación en curso del profesor que sirve como punto de partida para debates que se enfocan en el trabajo investigativo de los/las estudiantes. 

Objetivos:
· Introducir a los estudiantes al pensamiento decolonial
· Reflexionar y debatir críticamente a las ciencias sociales y su colonialidad inherente
· Conocer las posibilidades de producir conocimiento desde la subalternidad

Estructura del curso (temario):
1. Ciencias sociales y colonialidad en América Latina
Se debate la colonialidad inherente de las ciencias sociales, tanto a nivel del canon, de las teorías utilizadas actualmente, como en las prácticas investigativas. El foco será la aplicación en investigaciones – ¿(cómo) se puede superar la colonialidad en lo que hacemos?

2. Los subalternos y el conocimiento
Siguiendo a Sousa Santos, los movimientos sociales son productores de conocimiento. Pero este conocimiento es producido en condiciones de subalternidad – reducido a ámbitos particulares, predefinido por lenguajes hegemónicos y articulado a conflictos particulares. ¿Cómo entenderlo?

3. Hacia un conocimiento científico decolonial en América Latina.
Basándose en lo debatido en las primeras dos sesiones, esta clase se dedicará en elaborar ideas, principios, teorías que pueden permitir unas ciencias sociales decoloniales.

4. Debate final y examen
Se debate temas complementarios que surgen durante las clases anteriores, se refuerza temas discutidos antes y se prepara y realiza el examen.


Evaluación:
De acuerdo a las normas del Instituto para los PEA y previstas en la convocatoria del curso.
El modo de evaluación consistirá en responder de forma escrita a una pregunta sobre el temario abordado a lo largo del curso. Esta actividad se realizará la última hora del último día de clase.
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