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Resumen del curso: 
En el año 2016, con la Declaración de Quito, comienza lo que podríamos denominar un nuevo tiempo para las políticas urbanas a escala mundial. La Declaración de Quito supone el punto de partida para la materialización en términos de políticas públicas de los ODS con impacto en áreas urbanas, especialmente el ODS 11, orientado específicamente a ellas, así como instrumentos destinados a su materialización como son las agendas urbanas.

El año 2016 supone la culminación de un proceso que había comenzado mucho tiempo atrás, en la década de los noventa, cuando desde diversos ámbitos internacionales como la UE o Naciones Unidas comienza a gestarse lo que hoy conocemos como el Modelo de Desarrollo Urbano Sostenible Integrado (MDUSI).  Dicho modelo constituye un marco general a partir del cual producir políticas publicas tomando en consideración no solo su dimensión sustantiva, o de contenido; sino también su dimensión procedimental, o de proceso. En consecuencia, lo que el MDUSI promueve es un auténtico cambio de paradigma en la forma en que han de concebirse las intervenciones en áreas urbanas en los próximos años. 

Llegados a este momento, seis años después de la aprobación de Quito, hemos asistido a la proliferación de un gran número de iniciativas para la territorialización de los ODS en las áreas urbanas, o a la elaboración de sistemas de indicadores más o menos complejos, destinados a conocer los resultados derivados de la implementación de los ODS. Sin embargo, son menos los esfuerzos realizados desde la academia para conocer el impacto que la Agenda 2030 y, de forma concreta, los instrumentos desarrollados para su aplicación en las ciudades ha supuesto en la forma en que se diseñan, implementan y evalúan las políticas urbanas. Este curso tiene como propósito tratar de responder a las siguientes preguntas, las cuales habrán de orientar el contenido de las sesiones: 

· ¿Los ODS conforman un modelo o marco para las políticas urbanas?

· ¿En qué se traducen los ODS en las políticas urbanas en los siguientes países? 
· ¿En qué se han traducidos los denominados ODS urbanos en América Latina y Europa?

Objetivos:

· Acercar al alumnado a la literatura y líneas de investigación relacionadas con los siguientes asuntos:
· El hecho urbano en el siglo XXI. 

· Las ciudades como objeto formal de conocimiento.
· Las políticas urbanas en el marco de la Agenda 2030.

· Instrumentos de políticas públicas en el marco de los ODS urbanos. 

· Dotar al alumnado de herramientas prácticas para el análisis de problemas y soluciones a las áreas urbanas desde la perspectiva de las políticas públicas. 

Estructura del curso (temario):

	Sesión 1

· El hecho urbano. 

· La pertinencia de las ciudades como objeto formal de conocimiento. 

Sesión 2 

· La agenda 2030 y los ODS urbanos. 

· El Modelo de Desarrollo Urbano Sostenible Integrado (MDUSI).

· Las agendas urbanas como instrumento de políticas públicas. 

Sesión 3 

	· Las políticas urbanas en el marco de la Agenda 2030 en América Latina.
· Las políticas urbanas en el marco de la Agenda 2030 en la UE. 

 Sesión 4 
· Ejercicio práctico.

· Conclusiones. 


Evaluación:

De acuerdo a las normas del Instituto para los PEA y previstas en la convocatoria del curso.
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