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Resumen del curso: 
Derechos de las mujeres indígenas: una mirada anticolonial desde el zapatismo
El Ejército Zapatista de Liberación Nacional se diferencia del resto de guerrillas latinoamericanas porque es fruto de un diálogo intercultural entre el marxismo urbano y la resistencia indígena que representa, en palabras de Mignolo (2011), un “pensamiento fronterizo”, fruto de la “doble traducción”: “el marxismo modificado por las lenguas y cosmologías amerindias y la epistemología amerindia modificada por el lenguaje de la cosmología marxista”. A esta diferenciación, se une la importancia que la lucha de las mujeres y sus epistemologías han tenido no solo dentro de la organización sino también dentro de la lucha de las mujeres indígenas por su buen vivir, desde una mirada anticolonial, antipatriarcal y anticapitalista. Las mujeres fueron protagonistas de una revolución interna que ha permeado en la práctica autonómica y en el diálogo con otras mujeres que luchan. Desde la Ley Revolucionaria de las Mujeres de 1993, pasando por el discurso de la Comandanta Esther en el Congreso de la República en 2001, hasta los Encuentros Internacionales “Mujeres que Luchan” en 2018 (donde participé) y en 2019; así como el protagonismo de la otroa Marijose en el viaje de vuelta (México-España) protagonizado por el zapatismo en 2021 (“la gira por la vida”): las mujeres zapatistas han mostrado al mundo cómo luchar contra el sistema-mundo capitalista, colonial y patriarcal desde uno de los rincones olvidados del mundo, realizando una crítica al feminismo eurocéntrico liberal y mostrando que “un mundo donde quepan todos los mundos” también debe habitar los feminismos o, como ellas dicen, “las mujeres que luchan”. 
Objetivos:

Visibilizar desde una lucha concreta y contemporánea como es la lucha de las mujeres zapatistas su manera propia de ser, pensar, nombrar, habitar y soñar el mundo. 

Dialogar con la mirada propia de las mujeres zapatistas sobre cómo entienden su lucha al interior del zapatismo, frente al Estado y frente al sistema-mundo colonial, capitalista y patriarcal. 

Caminar hacia la interculturalidad en los estudios latinoamericanistas, incorporando al estudio de las epistemologías feministas, los sentipensares de las mujeres indígenas, en este caso, zapatistas, convirtiéndose en lugares de enunciación. 
Estructura del curso (temario):

1. Las mujeres de maíz: la Ley Revolucionaria de Mujeres de 1993

- El primer levantamiento del EZLN: la Ley Revolucionaria de Mujeres

- Antecedentes: la Palabra de Dios con ojos, mente y corazón de mujer

- La Comandanta Ramona, indígena tzotzil

2. Las mujeres y la autonomía indígena en México. 

- Los Acuerdos de San Andrés (1996): “Situación, derechos y cultura de la mujer indígena”
- La Marcha del Color de la Tierra: Discurso de la Comandanta Esther en el Congreso (2001)

- Las mujeres indígenas y los sistemas de justicia: reinventando los usos y costumbres

3. Las mujeres en la autonomía zapatista

- La participación de las mujeres en las Juntas de Buen Gobierno: La Libertad según l@s zapatistas 
- Niña Defensa Zapatista: “hacer un mundo donde la mujer nazca y crezca sin miedo”.
- Los Encuentros Internacionales “Mujeres que Luchan”. 
4. Las mujeres zapatistas contra la hidra capitalista

- La Gira por la Vida: un viaje anticolonial, antipatriarcal y anticapitalista
- “Hay una mujer. Contra la destrucción de la naturaleza”: feminismos para el buen vivir
Evaluación:

De acuerdo a las normas del Instituto para los PEA y previstas en la convocatoria del curso.
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