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Resumen del curso
Las perspectivas económicas mundiales han cambiado radicalmente entre los países y regiones de mundo en los últimos meses. Las proyecciones publicadas en la edición de abril de 2022 de Perspectivas de la economía mundial del Banco Mundial (informe WEO, por sus siglas en inglés). Se estima que la economía mundial creció 6,1% en 2021 y crecerá solo 3,1% en 2022. Las perspectivas de las economías de mercados emergentes y en desarrollo pasan de 6,8% en 2021 y han sido ajustadas a la baja a tan solo 3,8% en el 2022. 

En el caso de América Latina, el Banco Mundial también redujo su estimación de crecimiento promedio para la región en 2022 a 2,5%, cifra que denota una desaceleración desde la fuerte recuperación que había vivido el continente en 2021 de 6,8%. Este cambio en las perspectivas del continente son consecuencia de los efectos adversos producidos por la guerra de Ucrania, el número de fallecimientos por COVID-19 que sigue siendo muy alto y los recientes confinamientos críticos en parte de China. Esta reducción del crecimiento esperado no alcanzará para asegurar un crecimiento sostenido ya que los impactos sociales de la crisis y los problemas estructurales de la región se han agudizado y se prolongarán durante la etapa de recuperación golpeando a las poblaciones más vulnerables y aumentando muy probablemente el número de pobres en la región. En ese contexto Venezuela paradójicamente mejora sus perspectivas por varias razones. Después de atravesar una aguda crisis económica y política y perder -75,29% de su PIB en el periodo 2014-2020 y vivir un fuerte proceso de hiperinflación y altos niveles de desabastecimiento después del más grande choque petrolero en magnitud y duración de su historia. Las Perspectivas para el 2022 para Venezuela son más positivas, con altas probabilidades de recuperar crecimiento económico el cual proyecta CEPAL en 5% y FMI en 1.5% aunque combinado todavía con una alta y persistente inflación. Esto mejora en las perspectivas de Venezuela está vinculado a algunos cambios “moderados” en la política económica del país caribeño y al extraordinario choque petrolero consecuencia de la subida coyuntural de los precios del petróleo asociado a la guerra en Ucrania.

El presente curso tiene como objetivo analizar el desempeño macroeconómico de Venezuela en sus períodos de boom, desequilibro y colapso entre 1950 y 2021 y posible recuperación en el 2022, con especial énfasis en periodo de la Revolución Bolivariana (1999-2022) y la coyuntura actual de la Guerra en Ucrania y el Covid-19, tratando de analizar el impacto del comportamiento macroeconómico y social del país sobre la sostenibilidad política de la revolución. En específico, el análisis cualitativo y cuantitativo de la coyuntura tratará de medir los impactos de variables macroeconómicas fundamentales como inflación, escasez, crecimiento, remuneraciones, liquidez y consumo sobre diferentes indicadores políticos y de gestión de gobierno. Igualmente se analizarán los impactos migratorios, que siguen persistiendo todavía en el 2022 hacia el resto de América Latina y Europa consecuencia de la situación venezolana. Todo esto en la intención de comprender la situación económica actual de Venezuela, la incidencia de la economía sobre la política y los retos que enfrenta la revolución Bolivariana para mantenerse en el poder dado los múltiples desequilibrios macroeconómicos acumulados y los impactos sociales y políticos que este negativo comportamiento ha tenido sobre las preferencias de los votantes y que hace que el Presidente Nicolas Maduro tenga, en este momento, el índice de aprobación más bajo entre los Presidente de América Latina. Una gran parte el curso estará basado en Venezuela, pero en comparación con América Latina tanto en el pasado, presente, como en las perspectivas futuras.




Evaluación: Pregunta al final del seminario.
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