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Resumen del curso: 

Este curso ofrece una revisión de las principales literaturas sobre las relaciones internacionales de América Latina cubriendo el periodo desde la independencia hasta 1945 y una diversidad de agendas para las cuales el estudio de la región en ese período ofrece importantes implicaciones. El mismo investiga las causas y consecuencias de los conflictos internacionales que dieron forma a los estados nacionales de hoy en día durante el siglo XIX, pasando luego a las explicaciones existentes para la “larga paz” latinoamericana del siglo XX, sus orígenes en el movimiento Pan Americano, y la consolidación de una “maquinaria de paz” interamericana en el contexto de la Guerra del Chaco. El curso está pensado como una introducción a “Relaciones Internacionales en América Latina II: 1945-presente.” 
Objetivos:

Al completar con éxito este curso, podrá: (1) Describir la historia y la diversidad geográfica de las políticas exteriores de América Latina entre 1810 y 1945, en particular, pero no únicamente, en su relación con Europa y los Estados Unidos (2) Comprender conceptos y teorías de política exterior análisis y relaciones internacionales aplicadas a América Latina, para las cuales una cabal comprensión de esta región y período es indispensable; (3) Reconocer las principales áreas de preocupación de estos países en el ámbito de la política internacional, identificando dinámicas conflictivas (disputas territoriales, intervenciones, guerras, etc.) y cooperativas (producción de doctrinas, tratados, organismos internacionales, etc.); (4) Ilustrar cómo nuevas investigaciones sobre las relaciones internacionales del hemisferio occidental desafían la sabiduría convencional en distintas áreas de la ciencia política y las relaciones internacionales; (5) Aplicar conceptos y metodologías en boga para analizar y evaluar áreas temáticas específicas de la política internacional en esta región.
Estructura del curso (temario):

El curso está estructurado en cuatro módulos de dos horas cada uno:
1. Relaciones Internacionales de América Latina en la Temprana Independencia
2. Guerra y Formación del Estado hacia fines del s. XIX
3. Las Conferencias Panamericanas y Contribuciones al Derecho Internacional 
4. Fundamentos de una Paz Latinoamericana tras la Guerra del Chaco
Del martes 28 al viernes 31 de marzo de 2023, de 12:30 a 14:30.
Evaluación:

De acuerdo a las normas del Instituto y previstas en la convocatoria del curso, la evaluación implicará un conocimiento adecuado de las cuatro lecturas obligatorias y los temas debatidos en clase, y tendrá la forma de un ejercicio escrito que implique una carga no mayor a 3 horas. Los alumnos podrán optar entre un ensayo o un ejercicio práctico.
Bibliografía:

Primera clase: Relaciones Internacionales de América Latina en la Temprana Independencia
Lecturas requeridas
Watson, A. (1984) “New States in the Americas,” in H. Bull and A. Watson (eds.) The Expansion of International Society, London: Clarendon Press: 127-141.
Lecturas adicionales
Mikulas. F. (2010) Recognizing States: International Society and the Establishment of New States Since 1776. New York: Oxford University Press: 49-78.

Griffin, C. (1962) “The States of Latin America,” in F. H. Hinsley (ed.) The New Cambridge Modern History, volume 9, Cambridge: Cambridge University Press: 516-541.

Segunda clase: Guerra y Formación del Estado hacia fines del s. XIX

Lecturas requeridas

Schenoni, L. (2020) “Bringing War Back In: Victory and State Formation in Latin America,” American Journal of Political Science, 65(2): 405-421.
Lecturas adicionales
Bethell, L. (1996) “The Paraguayan War (1864-1870),” in Brazil: Essays on History and Politics,London: Institute of Latin American Studies: 93-112.

Burr, R. N. (1965) By Reason or Force: Chile and the Balancing of Power in South America,1830-1905, Berkeley: University of California Press: 97-107.
Centeno, M. (2002) Blood and Debt: War and the Nation-State in Latin America, University Park: Pennsylvania State University Press: 11-26.

Thies, C. (2005) “War, Rivalry, and State Building in Latin America,” American Journal of Political Science, 49(1): 451-465.
Tercera Clase: Las Conferencias Panamericanas y Contribuciones al Derecho Internacional 

Lecturas requeridas
Kacowicz, A. (2005) The Impact of Norms in International Society: the Latin American Experience, 1881-2001, Notre Dame: University of Notre Dame Press.

Lecturas adicionales
Holsti, K. (1996) The State, War, and the State of War, Cambridge: Cambridge University Press:150-155.

Merke, F. (2011) “The Primary Institutions of the Latin American Regional Interstate Society,” Documento de Trabajo 13, Buenos Aires: Universidad de San Andrés: 1-33.   

Petersen, M. (2022) The Southern Cone and the Origins of Pan-America, 1888-1933. Notre Dame: University of Notre Dame Press.
Scarfi, J. P. (2016) “In the Name of the Americas.” Diplomatic History 40(2): 189-217.
Schulz, Carsten-Andreas. 2017. “Accidental Activists: Latin American Status-Seeking at The Hague.” International Studies Quarterly 61(1):612-622.

Cuarta clase: Fundamentos de una Paz Latinoamericana tras la Guerra del Chaco
Lecturas requeridas

Schenoni, L., G. Goertz, A. Owsiak, and P. Diehl (2022) “The Saavedra Lamas Peace: Territorial Integrity, Non-Intervention, and Peace in the Americas,” unpublished manuscript.
Lecturas adicionales
Mares, D. (2001) Violent Peace: Militarized Interstate Bargaining in Latin America, New York: Columbia University Press: 190-209.

Long, T. (2018) “Latin America and the Liberal International Order: An Agenda for Research.” International Affairs 94(6): 1371-1390.

Dunkerley, J. (1999) “The United States and Latin America in the Long Run (1800-1945),” in V. Bulmer‐Thomas and J. Dunkerley (eds.) The United States and Latin America: The New Agenda, New York: Harvard University Press: 3–31.
Friedman, M., and T. Long (2015) “Soft Balancing in the Americas: Latin American Opposition to U.S. Intervention, 1898-1936,” International Security 40(1): 120-156.

McPherson, A. (2016) A Short History of U.S. Interventions in Latin America and the Caribbean, Malden: Wiley: 10-44.
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