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Resumen del curso: 

Este curso se propone discutir y analizar los aspectos estéticos, políticos y sociales de las representaciones de las mujeres en el cine de América Latina producido en las décadas de 1930 y 1940. Se le añade la filmografía española de la misma época en una perspectiva comparativa. Las películas de Brasil, México y Argentina que serán trabajadas tienen como temas el trabajo, el género, la política y la sociedad. Es interesante saber sobre los modos en que las interpretaciones de los personajes mujeres se asumen en la postura feminista para construir una crítica a las imposiciones de un cine hegemónico – teniendo en vista las cuestiones políticas y sociales y también de género y trabajo, que forman los pilares de la colonialidad del poder en el mito de la modernidad. El cine producido en la España franquista juega un papel importante en este análisis por permitir reflexiones sobre la representación femenina en un período de exposición del discurso que reprime el cuerpo erótico de las actrices en las películas. Consideramos la presencia femenina en el proceso histórico de las cinematografías de América Latina y España como referencia obligatoria para entender la resistencia retorica en los ciclos y movimientos de estos cines. La referencia histórica y comparativa es un vehículo metodológico para comprender históricamente las imágenes de los personajes femeninos en actuaciones que subvierten normas, estándares formales e ideales de la colonialidad del poder. Se trata, pues, de pensar cuáles son las estéticas y construcciones conceptuales, a través de lo femenino, que se desarrollan en la intersección entre la postura feminista, el pensamiento decolonial y el cine de América Latina.
Objetivos:
Objetivo general:
. Introducir a los estudiantes al pensamiento decolonial y las cuestiones del feminismo en el cine latinoamericano y en el cine español.

Se propone un análisis de los aspectos políticos y sociales y las formas de representación de los personajes femeninos y las actuaciones de las actrices dentro del tema del feminismo en las cinematografías de Latinoamérica y España. A través de las teorías y conceptos del pensamiento decolonial (en su intersección con el cine latinoamericano), los análisis fílmicos desde la perspectiva de los estudios feministas en el cine, el análisis del debate del cine latinoamericano y del cine español, se pretende visibilizar las actuaciones de las actrices y las caracterizaciones de los personajes femeninos. Se propone también evaluar las tensiones que se arman en el proceso de construcción de las representaciones femeninas, en una visión que permita madurar temas feministas que se están explorando en el debate crítico actual del cine. 
. Presentar una evaluación de las condiciones simbólicas de resistencia en las representaciones de personajes femeninos y en la postura de las actrices y analizar el pensamiento decolonial en el cine latinoamericano, contextualizando enfoques críticos en una perspectiva comparada con el cine español.
. Análisis de la estructura de las películas en las que actúan actrices y personajes femeninos, teniendo como sustrato los diálogos entre el pensamiento decolonial y la sociología de la imagen en la práctica cinematográfica para identificar históricamente las formas en que los discursos de resistencia son transmitidos por y a través de las representaciones femeninas.
. Elaborar preguntas sobre la relación entre los aspectos políticos y sociales y el estilo de las producciones de películas latinoamericanas e identificación de discursos conservadores. Identificar las tendencias, puntos en común y diferencias entre la postura de las actrices en el cine latinoamericano y en el cine español. Comprender las relaciones entre la condición colonial y la postura de las actrices españolas, y verificar, en la perspectiva comparada, cómo la cuestión decolonial contribuye a pensar la condición de las mujeres representadas en períodos dictatoriales.
Estructura del curso (temario):
1. El pensamiento decolonial y las imágenes de mujeres en las películas latinoamericanas
. La condición del pensamiento decolonial es una opción política y epistémica que ha sido resignificada y utilizada en diferentes términos para distinciones específicas. Destacamos la sociología de la imagen como prática descolonizadora como propone Silvia Rivera Cusicanqui (2015) al pensar en nuevos regímenes de visibilidad e interpretación de imágenes bajo la perspectiva de reconocimiento de los aspectos coloniales. 
. La política de las representaciones y el feminismo en el cine. Las imágenes como un lugar de afirmación y visibilidad política de actrices y personajes femeninos – como resistencia de que sean objetos sexuales o una especie de leitmotiv del espectáculo narrativo. 
. Feminismo y teoría fílmica. Estudios de caso.
2. Melodrama y personajes femeninos en el cine mexicano – Enamorada (Emilio Fernández, México, 1948). Representación de América Latina en el cine español.
. Análisis fílmico: en la película Enamorada, la actriz María Félix interpreta a Beatriz, la personificación de la mujer burguesa y mimada que se enamora de un combatiente de la Revolución Mexicana y se convierte en una soldadera (nominación dada a las mujeres que acompañan a los combatientes). El acontecimiento histórico romantizado sirve como telón de fondo para dramatizar la unión de dos personas de diferentes clases sociales con la intención de transformar lo que fue mal visto por la burguesía. La película busca la superación de la discriminación social como conquista de altos ideales, de acuerdo con las determinaciones del Partido Revolucionario Institucionalizado de la época. Se propone evaluar la resistencia femenina en esta historia conservadora por medio del análisis de la actuación y la gestualidad de Maria Félix y las otras mujeres de la película.

. Evaluación retorica: los embates entre la burguesa mimada y las soldaderas para contar al revés el tema patriarcal.
. Melodrama y Star sistem
. Mujeres como alegorías de nación en películas latinoamericanas y españolas.
. Las folclóricas: Suspiros de España (Benito Perrojo, 1939) y Mariquilla Terremoto (Benito Perrojo, 1940).
3 – Perspectiva feminista en el cine argentino – La película Mujeres que trabajan (Romero, Argentina, 1938)
. Análisis fílmico: en la película Mujeres que trabajan, la actriz Nini Marshall es la empleada de una gran tienda de variedades que insiste en una apariencia refinada y no puede evitar tener aires de clase popular. Esta postura contradictoria determina, en el lenguaje cómico, una transgresión al aspirar subir en la escala social. Ella y las demás trabajadoras del centro comercial encuentran en el trabajo y en el consumo la independencia reprimida por la sociedad patriarcal, además de reconocerse en sus condiciones desfavorables en la histórica lucha de clases en Argentina. En esta película tenemos la pseudo idea de mujeres que conquistan su autonomía al tener acceso al trabajo y al poder de consumo. Son cosificadas por los hombres, sometidas en el trabajo y alienadas en el consumo. 
. Evaluación retorica: la falsa independencia de las mujeres reprimidas por la sociedad patriarcal en Argentina. 
. La película como referencia histórica de las luchas feministas en Argentina.
. Feminismo y política cinematográfica. Estudios de caso.
4 – Las mujeres disidentes en el cine. Las películas Limite (Mario Peixoto, Brasil, 1930) y La vida en un hilo (Edgard Neville, España, 1945)
. Se propone un análisis de las representaciones de las mujeres disidentes. Las disidencias abarcan las posturas de actrices y personajes femeninos en situaciones subversivas que atentan contra normas de la ideología de nación, mujer y familia vigente en los años 1930 y 1940. 

. Análisis fílmico: en la película Limite, la actriz Carmen Santos interpreta a una prostituta con una postura que denota la condición de aquellos que no forman parte de la idea de progreso que predominaba en el Brasil. Llama la atención sus vestimentas burguesas en contraste con sus modos de comer en el paisaje provinciano y rural. El comportamiento de la actriz demuestra su alejamiento de los valores burgueses idealizados en el gobierno de Getúlio Vargas con el fin de la Antigua República. La actriz, comiendo una fruta y escupiendo las cáscaras, hace del acto de alimentarse de manera rústica una ironía sobre el mito de la modernidad. Las actuaciones de ella y de las otras actrices latinoamericanas con una postura feminista serán evaluadas en sus contrastes y diálogos con el cuerpo femenino como expresión erótica en el régimen represivo del cine español.
. La política de visibilidad de las mujeres, deseos y disidencias  

. El deseo femenino en el cine de America Latina y en el cine español
Evaluación:
El modo de evaluación consistirá en responder de forma escrita a una pregunta sobre el temario abordado a lo largo del curso. Esta actividad se realizará la última hora del último día de clase.
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