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Resumen del curso: 
América Latina se constituyó como conjunto de países independientes por oposición a Europa y bajo la “protección” de Estados Unidos. La dependencia de EEUU durante la Guerra Fría se plasmó en instituciones internacionales como la Organización de Estados Americanos. Cuando la caída de la Unión Soviética relajó la propensión estadounidense para controlar su hemisferio, la mayor autonomía regional se plasmó en una miríada de organizaciones subregionales latinoamericanas. La Unión Europea y sus países miembros intentaron recuperar influencia mediante varios acuerdos de asociación e instituciones como la Organización de Estados Iberoamericanos, pero en las últimas décadas fue China la que aumentó su presencia. En última instancia, este curso discute cuál es la relevancia actual de América Latina para el mundo y cuáles son las perspectivas que el mundo ofrece para América Latina.


Objetivos:
(1) Entender el auge y declinación de la influencia de EEUU sobre América Latina.
(2) Identificar los esfuerzos europeos para recuperar influencia en la región.
(3) Evaluar los avances y mutaciones de la presencia china en América Latina.
(4) Definir y medir el nivel de relevancia global de América Latina.

Estructura del curso (temario):
4. 
5. 

Evaluación:
De acuerdo a las normas del Instituto y previstas en la convocatoria del curso, la evaluación implicará un conocimiento adecuado de las cuatro lecturas obligatorias y los temas debatidos en clase, y tendrá la forma de un ejercicio escrito que implique una carga no mayor a 3 horas. Los alumnos podrán optar entre un ensayo o un ejercicio práctico.
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El curso está estructurado en cuatro módulos de dos horas cada uno:
6. Relaciones de América Latina con Estados Unidos
