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Resumen del curso: 

Este curso ayuda a los estudiantes a desarrollar un conocimiento profundo de política externa desde el punto de vista de América Latina. Esto ayudara a los estudiantes a aprender a analizar y criticar constructivamente las decisiones relacionadas con varios aspectos de política externa que incluyen factores como: liderazgo, el rol de los medios de comunicación, análisis de opinión, y el rol de actores externos fundamentales. De este modo el conocimiento incluye análisis de estructura y agencia. 
Objetivos:

Los objetivos incluyen la adquisición de estos conocimientos:

· Aprender a analizar y debatir críticamente los temas, oportunidades y obstáculos asociados con política externa actual en relación a América Latina. 
· Aprender a sintetizar y organizar lecturas académicas y no académicas incluyendo un análisis de la información para deconstruir argumentos públicos y académicos, además de propuestas de política externa y nuevas hipótesis en relación a América latina. 
· Aprender a desarrollar la curiosidad sobre problemas complejos en esta disciplina y en su implementación  en el mundo profesional de relaciones externas, para poder identificar soluciones apropiadas, que sean sostenibles y justificadas. 

Objetivos específicos:

Aprender a desarrollar respuestas académicas para estas preguntas:

· ¿Cuáles son los principales temas, oportunidades y barreras de política externa y para América Latina en el sigo 21?

· ¿Qué factores afecta la política externa de América Latina?

· ¿Quién son los principales actores en su política externa y en el proceso de elegir esas políticas?

· ¿Como son implementadas esas decisiones?

Estructura del curso (temario):
Primera sesión: América Latina y Estados Unidos  

Esta sesión se enfocará a como las relaciones de Estados Unidos hacia América Latina cambiaron desde el final de la Guerra fría. Estados unidos ha priorizado otras regiones desde el 9/11 y los países de América Latina han desarrollado políticas extranjeras con otros países aparte de Estados unidos. ¿Es Estados Unidos perdiendo interés en América Latina, o esta siendo empujado a un lado por actores principales como la Unión Europea y/o China?
Segunda sesión: América Latina y la Unión Europea 

La Unión Europea ha desarrollado muchos acuerdos con regiones de América Latina y países desde el final de la Guerra fría, y en particular en el siglo 21. Estos acuerdos son diferentes de los de Estados Unidos debido a la inclusión de aspectos políticos relacionados con la democracia, y recientemente el debate de la agenda verde. ¿Son estos acuerdos desarrollados con motivos económicos o políticos?
Tercera sesión: América Latina y China

El Desarrollo de la Iniciativa de la Franja y la Ruta hace diez años, tenía un enfoque claramente regional, sin embargo, América latina fue incluida en esta política hace unos años. China ha conseguido proyectar su poder en América Latina en tan solo una década y de una forma que no se ha previsto y/o bienvenido por Estados Unidos y la Unión Europea. ¿Podría esto beneficiar a América Latina y desarrollar acuerdos de desarrollo mas ventajosos con la Unión Europea y los Estados Unidos (y otros países?
Cuarta sesión: América Latina y el resto del mundo 

Los países de América Latina han explorara relaciones de política externa con otros países, en concreto con los de BRICs (Brasil, Rusia, India y China) y como parte del grupo G20. O individualmente con países del Sur Global. ¿Podría estos diferentes fórums beneficiar la posición internacional de e América Latina en sectores como la agenda vere, política externa feminista (Chile and Colombia) y otros debates basados en normas y valores? 

Evaluación:
Ensayo: ¿Es la proyección del poder económico de China alrededor del mundo suficiente para hacer contrapeso a la presencia de Estados Unidos y la Unión Europea en América Latina?
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