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Resumen del curso: 

El curso proporciona conocimiento sobre el desarrollo del regionalismo latinoamericano. Analiza las características y restricciones estructurales de proyectos y organizaciones regionales en América Latina. El curso incluye tanto un marco teórico y conceptual como un análisis de los procesos de cooperación e integración regional desde comienzo del siglo (incluida la dimensión interregional) con especial atención al actual ciclo de gobiernos de izquierda.
Objetivos:

Objetivo general: 
Este curso aborda el tema del regionalismo latinoamericano desde una perspectiva comparada. Incluye un marco teórico y conceptual, así como un análisis de los procesos de integración regional desde el año 2000 y la coyuntura actual del regionalismo latinoamericano.
Objetivos específicos:

Se transmiten conocimientos sobre: enfoques de análisis del regionalismo latinoamericano desde una perspectiva comparada; la estructura, los avances, y las limitaciones del regionalismo latinoamericano; las relaciones interregionales con Europa; y el debate sobre el futuro del regionalismo latinoamericano.
Estructura del curso (temario):
· El regionalismo latinoamericano: estructura, desafíos, y limitaciones desde una perspectiva comparativa
· Cuatro narraciones y un muerto: la desintegración de UNASUR y su resurrección 
· Relaciones interregionales: la UE y el Mercosur 
· El regionalismo latinoamericano en a nueva marea rosa 
Evaluación:
De acuerdo a las normas del Instituto para los PEA y previstas en la convocatoria del curso.
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