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Resumen del curso: 

Pandemias, enfermedades y cultura en la modernidad latinoamericana
La pandemia de Covid 19 ha disparado una infinidad de preguntas sobre las relaciones entre la historia, las enfermedades, la sociedad, y la cultura (y estas son solo algunas de las dimensiones que han estado en juego puesto que es muy fácil listar muchas otras, de la geopolítica a la tecnología, y de la psicología social al lugar y rol de los estados nacionales en la gobernabilidad de una crisis global).

Este seminario propone una serie de lecturas que buscan abordar estas relaciones como cuestiones que exceden a la biomedicina y la salud pública. En primer lugar, se discutirán textos “clásicos” que en su momento han logrado reubicar a la enfermedad como un fenómeno histórico saturado de tensiones muy variadas según el foco se sitúe en el nivel local, el nacional o el global.

Luego se examinarán las tendencias, enfoques y perspectivas que han marcado a la historiografía latinoamericana y sus empeños por problematizar las relaciones entre historia, enfermedad y cultura.

Usando estudios de caso, también se analizará cómo ciertas enfermedades permiten articular, de modo localizado, problemas muy vastos y variados donde la biomedicina sigue siendo relevante pero no central.

Finalmente, y enfocándose en la pandemia de Covid 19, se analizarán algunos de los muchos empeños por narrar e interpretar la crisis sanitaria y también anticipar sus legados.    

Objetivos:

Objetivo general: 
Discutir la enfermedad -y las epidemias- como procesos históricos donde la biomedicina y la salud pública se entrelazan con cuestiones socioculturales. En otras palabras, entender que una pandemia es mucho más que un virus. 
Objetivos específicos:

-Familiarizarse con textos clásicos que articularon una perspectiva sociocultural de las enfermedades y epidemias. 
-Familiarizarse en general con los temas que han dominado y dominan en los estudios socio-culturales de la enfermedades y las epidemias.

-Explorar el modo en que una enfermedad en particular -la tuberculosis- ha sido discutida como un evento localizado no solo en su dimensión biomédica sino también en relación con metáforas, cuestiones de género, disciplinamiento social y cultura de la higiene.
-Revisitar algunas de las muchas reacciones discursivas motivadas por la pandemia de Covid 19, en gran medida reacciones apresuradas frente a las dificultades y desafíos de tratar de entender una coyuntura saturada de incertidumbres desatadas por una crisis sanitaria de inéditas magnitudes en el último siglo.  

Estructura del curso (temario) y bibliografía:
Plan de trabajo y lecturas obligatorias

El objetivo de este primer encuentro es examinar lo que tienen en común y en lo que difieren dos textos “clásicos” – uno del historiador de la medicina Charles Rosenberg y otro de Susan Sontag, una crítica cultural. Algunas de las preguntas que organizarán la discusión refieren a qué es un enfermedad; cuándo un enfermedad recibe el calificativo de epidemia o pandemia; si tiene sentido hablar de enfermedades en plural; dónde poner el énfasis del análisis: en los discursos sobre la enfermedad, en las políticas para gestionarlas, en las experiencias o en todas ellas; los actores y dimensiones que cuentan en el proceso de construcción de una enfermedad y su ciclo en el tiempo; los avatares de la medicalización de la sociedad moderna; los aportes y fracasos de la biomedicina; el pluralismo médico-asistencial.  

-Charles Rosenberg 

“Framing Disease: Illness, Society, and History”, en Framing Disease. Studies in Cultural History (1992)

-Susan Sontag, 

La enfermedad y sus metáforas (1978)
2.

En el segundo encuentro se buscará identificar legados y tendencias en el modo en que la historiografía ha estudiado la enfermedad, sus temas, sesgos, limitaciones y hallazgos.

-Diego Armus

“La enfermedad en la historiografía de américa latina moderna”, en Asclepio (2002)

“Qué hacer con la enfermedad en la historia? Enfoques, problemas, historiografía”, en Investigaciones y Ensayos (2018)

“Pasado y presente en las artes de curar” y “La persistencia de la zona gris en el cuidado de la salud”, en Sanadores, parteras, curanderos y médicas. Las artes de curar en la Argentina moderna (2022).
3.

En el tercer encuentro el objetivo es explorar las muy variadas asociaciones que saturan la historia de la tuberculosis en relación con problemas de género, inmigración, disciplinamiento individual y social, contagio y cultura de la higiene.  

-Diego Armus, La ciudad Impura. Salud, tuberculosis y cultura en Buenos Aires, 1870-1950 (2007)

4. 

El último encuentro se enfoca en el Covid 19. Luego de discutir qué es una epidemia, la propuesta es examinar algunas de las muchas reacciones interpretativas -entre audaces y absurdas- que buscaron lidiar con el “tsunami” traído por el Covid 19. El foco no estará en sus dimensiones demográficas, económicas o geopolíticas sino en las dificultades y desafíos de tratar de entender una coyuntura saturada de incertidumbres desatadas por una crisis sanitaria de inéditas magnitudes en el último siglo.  

-Charles Rosenberg

“What is an Epidemic? AIDS in Historical Perspective,” Daedalus (1989)

-Giorgio Agamben, Slavokj Zizek y otros 

Sopa de Wuhan (2020)

-Diego Armus

“Narrar la pandemia de Covid 19: historia, incertidumbres, vaticinios”, en Diario da pandemia. O olhar dos historiadores (2020)
Evaluación:
Escribir un ensayo respondiendo a la pregunta: “Qué cuestiones deben tenerse en cuenta cuando se diseña una investigación sobre las dimensiones culturales de una enfermedad?
