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Resumen del curso: 

El curso se propone compartir y debatir sobre la génesis, evolución y actualidad de las ideas en torno a los conceptos memoria, identidad y patrimonio desde la perspectiva de su protagonismo en la práctica social y política cotidiana de países latinoamericanos en el siglo XXI. Se ofrecerán ejemplos de experiencias conocidas en la región con el propósito de ilustrar las temáticas expuestas y someterlas a debate. Se ofrecerán tutorías personalizadas a  los alumnos que lo soliciten.
Objetivos:

Objetivo general: 

Caracterizar y analizar el impacto social, cultural y político que diversas acepciones y usos registrados en el ámbito latinoamericano los conceptos memoria, identidad y patrimonio
Objetivos específicos:

- Dar a conocer el protagonismo y diversas manifestaciones que dan cuenta de su complejidad e importancia de las diversas concepciones de memoria, identidad y patrimonio que conviven en el seno de la sociedad de países latinoamericanos;

- Compartir información sobre la génesis de las distintas concepciones que tienen memoria, identidad y patrimonio en países latinoamericanos y vincularlas con los propósitos,  protagonismos y tendencias que se pueden asociar a cada uno de ellas;

- Considerar las pujas y contradicciones entre el bien común, lo público y la propiedad privada en los discursos de los distintos sectores que, de una manera u otra, participan de los debates y decisiones relativas a las temáticas que trata el curso.

Estructura del curso (temario):

Lunes 22 de abril de 2024 (horario de 12:30 a 14:30)

Identidad - Definiciones - Etnicidad - Comunidades - Neoidentidades - Conflictos

Martes 23 de abril de 2024 (horario de 12:30 a 14:30) 

Memoria - Sus dificultades para el registro y la relación con el poder - Modalidades de expresión - Los espacios de la memoria 

Miércoles 24 de abril de 2023 (horario de 12:30 a 14:30)

Patrimonio y su gestión - Definiciones - Características y comparación de la gestión patrimonial pública en Brasil y Argentina. 

Día 4.- El conflicto por la propiedad patrimonial de la Diablada entre Bolivia y Perú con sus derivaciones en otros Estados latinoamericanos.

Evaluación:

En la última hora del último día de clase los alumnos deberán responder de forma escrita a una pregunta sobre el temario abordado a lo largo del curso.Cabe señalar que se promoverá la participación activa de los estudiantes durante las jornadas docentes la cual habrá de ser considerada en la evaluación general.
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